
Customer satisfaction day
La qualità nel CdS in biotecnologie L-2



Soddisfazione dello studente

✓ Misura quanto l’esperienza didattica all’interno del CdS sia in linea con le aspettative dello 
studente. 

✓ Indica il livello di gradimento dell’attività didattica del corpo docente e l’efficacia del percorso 
formativo

aumenta il valore della didattica e 
probabilmente l’efficacia 

dell’apprendimento



Che cosa fa il CdS per soddisfare lo studente?



Perché è importante la soddisfazione
Favorisce la 

fidelizzazione 
Valorizza il percorso 
formativo dello studente

Promuove un circolo 
virtuoso di nuovi iscritti 

al CdS

Misura le prestazioni del corpo docente



Perché è importante misurare la soddisfazione

✓Evitare che uno studente insoddisfatto abbandoni il CdS o non 
completi il ciclo di studio.

✓Migliorare l’efficacia della didattica

✓Formazione di professionisti competenti







Le domande del questionario 2023-2024



In riferimento al singolo 
insegnamento ed al relativo corso, il 

diagramma a "radar" riporta la 
media delle domande relative 

all'insegnamento





Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1) - 2023/2024

Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito mono del 50% delle ore di lezione (scheda 3) - 2023/2024

Scheda 1;
72%

Scheda 3;
28%



Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1) - 2023/2024
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Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito mono del 50% delle ore di lezione (scheda 3) - 2023/2024
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Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1) - 2023/2024

N. questionari compilati: 1007



Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1) - 2023/2024



Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1) - 2023/2024



Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1) - 2023/2024



Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1) - 2023/2024





Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1) - 2023/2024



Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1) - 2023/2024
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D02: IL CARICO DI STUDIO 
DELL'INSEGNAMENTO È 

PROPORZIONATO AI CREDITI?
D03: IL MATERIALE DIDATTICO 

FORNITO È ADEGUATO?

Negli ultimi tre anni 
l’offerta formativa non ha 
subito grandi variazioni, e 
le schede di trasparenza 

riportano le stesse 
informazioni. Ci sono stati 
cambiamenti di docenti in 
pochissimi insegnamenti!

D12: SEI COMPLESSIVAMENTE 
SODDISFATTO?

D01: LE CONOSCENZE 
PRELIMINARI SONO 

SUFFICIENTI?



Rispetto allo scorso anno sono migliorate le valutazioni 
relative al secondo anno, ma le valutazioni riferite al terzo 

anno sono peggiorate
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Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito almeno il 50% delle ore di lezione (scheda 1) - 2023/2024



D.01 LE CONOSCENZE PRELIMINARI POSSEDUTE SONO RISULTATE SUFFICIENTI PER LA 
COMPRENSIONE DEGLI ARGOMENTI PREVISTI NEL PROGRAMMA D'ESAME?
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Nonostante i valori più bassi si registrano per gli 
insegnamenti del primo anno, l’incremento 

registrato al terzo anno non appare adeguato
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I valori, rispetto allo scorso anno sono migliorati, 
ma la tendenza al terzo anno si è invertita



D.02 IL CARICO DI STUDIO DELL'INSEGNAMENTO È PROPORZIONATO AI CREDITI ASSEGNATI?
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Un insegnamento del terzo anno ha avuto una 
valutazione molto bassa, che ha determinato 

tale abbassamento.

Rispetto allo scorso anno è stata effettuata una modifica nello svolgimento delle attività 
al primo semestre, al fine di rendere possibile la frequenza del tirocinio al secondo 

semestre più semplice
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I valori, rispetto allo scorso anno sono peggiorati al 
terzo anno



D.03 IL MATERIALE DIDATTICO (INDICATO E DISPONIBILE) E' ADEGUATO PER LO STUDIO 
DELLA MATERIA?
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D03 2022-2023

Il tasso di 
superamento 
degli esami è 

comunque 
elevato ed i 

voti sono 
anche molto 

alti, 

D.04 LE MODALITA' DI ESAME SONO STATE DEFINITE IN MODO CHIARO?
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D.08 LE ATTIVITÀ DIDATTICHE INTEGRATIVE (ESERCITAZIONI, TUTORATI, 
LABORATORI, ETC…), OVE ESISTENTI, SONO UTILI ALL’APPRENDIMENTO

DELLA MATERIA? (SELEZIONARE "NON RISPONDO" SE NON PERTINENTE)
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D.09 L'INSEGNAMENTO E' STATO SVOLTO IN MANIERA COERENTE CON 
QUANTO DICHIARATO SUL SITO WEB DEL CORSO DI STUDIO?
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Studenti che hanno dichiarato di avere seguito meno del 50% delle ore di lezione (scheda 3)

Gli indici di gradimento sono più bassi rispetto agli studenti che seguono! La presenza a 
lezione serve!



Opinione studenti sulla didattica - Studenti che hanno dichiarato di 
avere seguito meno del 50% delle ore di lezione (scheda 3) - 

2023/2024
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Le valutazioni degli studenti che dichiarano di 
avere frequentato meno del 50% sono più basse 
rispetto a quelle degli studenti che frequentano!



Conclusione 
✓ I risultati delle valutazioni sono un ottimo strumento per verificare la performance del 

corso di studio e dei docenti
✓ Contribuiscono a progettare le modifiche che possano essere efficaci per il percorso di 

studio degli studenti
✓ Contribuiscono alla fidelizzazione degli studenti e dei docenti

✓ Creano sinergia tra il corpo docente e gli studenti 

✓ I risultati delle valutazioni sono in forma aggregata e non è possibile estrapolare la deviazione standard dei dati
e il tipo di percorso universitario dello studente

✓ In alcuni casi valutazioni molto simili non permettono di estrapolare con chiarezza determinate problematiche
✓ Porre maggiore accuratezza nella compilazione per dare elevato valore alla valutazione (laboratori)

✓ La percentuale di compilazione potrebbe essere migliorata
✓ La percentuale di studenti che dichiarano di seguire meno del 50% delle lezioni è troppo elevata
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